

镇江是一座有山、有水、有故事、有前途的城市。这既是历史留下的“家底”，也是时代赋予的“命题”。中国式现代化的镇江现实模样如何？近日，镇江市委书记马明龙在接受现代快报等媒体采访时表示，希望“现代化的镇江”物质基础更加坚实、民主法治更加健全、精神文化更加丰富、人民生活更加美好、人与自然更加和谐、安全屏障更加牢固。“现代化的镇江有光荣有梦想，希望全市人民奋力奔跑，通过实现‘六个更加’，让‘创新创业福地、山水花园名城’的城市品牌更加名副其实、深入人心，让习近平总书记‘镇江很有前途’的殷殷嘱托早日成为美好的现实。”

现代快报+记者 常毅 曹德伟/文
刘畅 蔡玥/摄(除署名外)



镇江金山湖 赵羽 摄 扫码看视频

新时代 新征程 新伟业

市委书记访谈录

学习贯彻省委十四届三次全会精神系列访谈

镇江市委书记马明龙：

让“镇江很有前途”早日成为美好现实



镇江市委书记 马明龙

抓好四个“点”，以“产业强”支撑“发展好”

党的二十大指出，“建设现代化产业体系”“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化”；省委十四届三次全会也强调“打造产业链条完备、产业特色鲜明、领先优势突出的战略性新兴产业集群体系”。“我们将坚决贯彻中央和省委部署，以‘产业强’支撑‘发展好’。”马明龙表示。

近年来，镇江坚持把产业强市作为“一号战略”，2020年的镇江产业强市大会和连续两年的“新春第一会”，一以贯之聚焦产业强市和优化营商环境主题，在产业强市的赛道上率先“跑起来”、“争”出新天地，已经成为全市上下的广泛共识和自觉行动。2022年以来，镇江全市四大产业集群、八条重点产业链开票销售分别同比增长13.4%、15.1%，分别高于规上工业增幅5.2个百分点、6.9个百分点；A股上市公司增至21家，百亿元企业达12家……

聚焦推进中国式现代化镇江新实践，马明龙表示重点在制造业高质量发展上狠下功夫。

夫。主要抓好四个“点”：

一是四群八链“主攻点”。深入推进产业强链三年行动，进一步固链、补链、延链、强链。发挥数字经济“关键增量”作用，坚持产业数字化和数字产业化双向发力，更深层次推动制造业智能化改造、数字化转型十项行动，更大力度深化与华为、阿里等头部企业合作，把数字赋能的大文章做足做好。

二是产业项目“发力点”。牢牢牵住项目这个“牛鼻子”，大抓招引、大抓建设，扎实开展产业项目招引提质增效行动，吸引一批符合镇江未来发展方向、综合效益好的优质项目落地。加强“全生命周期”帮办服务，提高土地、环境等资源保障力度，推动项目好落地、快开工、早达产，努力以高质量项目支撑高质量发展。

三是创新人才“关键点”。未来的区域竞争，核心是人力资源的竞争。镇江将深度融入苏南国家自主创新示范区大格局，持续深化

与江苏大学、江苏科技大学的校地合作，稳步推进G312产业创新走廊等载体建设，充分发挥企业创新主体作用，创新拨改投、重大技术“揭榜挂帅”等有效机制，全力建设长三角科技成果转化基地。下一步将深化人才“镇兴”行动及其接续政策落地，不断优化人才引培机制，塑造更高质量更有温度的人才服务生态，加快打造长三角产才城融合发展福地。

四是营商环境“支撑点”。“寒来暑往你不在，春暖花开你是谁。”马明龙表示，企业有困难的时候，要多做一些雪中送炭的事，要依法依规解决企业在生产经营中的困难。扎实开展“镇合意”营商环境服务品牌提升行动，一体优化政策环境、市场环境、政务环境、法治环境、人文环境，全力破解困扰群众和市场主体办事、经营的痛点、堵点、难点，全力打造长三角地区可感知有温度的城市，努力使一流营商环境成为镇江现代化建设的显著优势和核心竞争力。

因地制宜谋发展，带农致富

2014年12月，习近平总书记视察镇江时指出，“现代高效农业是农民致富的好路子。要沿着这个路子走下去，让农业经营有效益，让农业成为有奔头的产业。”

在前不久农业农村部公布的“2022年全国乡村特色产业亿元村”名单中，江苏共有49个村子上榜，其中镇江占据7个席位，数量居全省前列。不仅如此，上榜的村子都具有主导产业基础好、融合发展程度深、联农带农作用强、特色产品品牌响的优势特点。

为什么镇江能诞生这么多的“亿元村”？马明龙表示，历届镇江市市委政府一直把村强民富作为一个重要的课题。“我们的亿元村主要是抓特色产业，通过产业兴旺促成村

强。”

马明龙强调，思路解决出路，农村的发展在于因地制宜。近年来，镇江将乡村特色产业发展作为产业强市“一号战略”的重要内容，突出融合、市场、富民“三个导向”，不断夯实农民致富增收基础。

白兔村的草莓产业、丁庄村的葡萄产业、唐陵村和永兴村的花木产业、丁家边村的桑葚产业、西冯村的草坪产业……仔细研究“亿元村”的共性，发现它们均以规模种植降低成本、以精深加工提升效益、以节庆活动带动休闲旅游，逐步形成“一产往后延、二产两头连、三产走高端”的产业融合格局。

“以前靠靠山吃山、靠水吃水，我们现在

讲的是宜工则工、宜农则农，每个村结合当地的资源禀赋来发展主导产业，就能明确发展方向。”马明龙以句容戴庄村发展为例，近年来，镇江积极培育农业产业化联合体，在77个农业村全面推广由全国脱贫攻坚楷模赵亚夫一手创立的“党支部+合作社+农户”的“戴庄经验”，构建分工协作、优势互补、紧密联系的利益共同体，增强农民抵御市场风险的能力，探索契约式、分红式、股权式利益联结机制，让农民有活干、有钱赚。“下一步，我们将继续把产业强农作为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的头号工程，坚定走好村强、民富的协同振兴之路。”马明龙表示。



句容市后白镇草坪标准种植为全省“打样” 郁荣奇 摄



江苏恒神碳纤维建成全国重要的新材料产业基地 石小刚 摄

擦亮生态底色，让“山水花园名城”更具质感

镇江是全国第二批低碳试点城市、全国首批生态文明先行示范区、全国首批海绵城市建设试点城市、全国绿色交通试点城市、全省唯一的生态文明综合改革试点城市。唐朝诗人王湾曾在镇江北固山下，写下了“客路青山外，行舟绿水前”的千古名句。“绿水青山既是我们得天独厚的自然禀赋，更是我们倾力守护的城市特质。”马明龙说。

为了让镇江这座“山水花园名城”更有质感，近年来，镇江持之以恒推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，争取了一系列国家和省的试点“牌子”，明确了“山水花园名城”的

发展“路子”，形成了具有国际影响力的低碳镇江“里子”。

十年来，全市单位GDP能耗下降39.7%，单位GDP二氧化碳排放下降49%，PM2.5浓度下降50%，优良天数比率上升19.4个百分点……镇江牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把“生态要提升”作为当前紧迫任务和长期战略任务，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，努力推进“人与自然和谐共生”的中国式现代化镇江新实践，让美丽镇江的底色更加鲜亮。

马明龙表示，接下来，镇江将打好“三大战役”：污染防治攻坚战、保护修复主动战、

“双碳”落地关键战。对水、气、土一体施治，加快生态环境基础设施补短，推动“绿岛”项目建设提质扩面，系统推进长江岸线保护、黑臭水体治理、蓝天保卫战、打击固体废物非法倾倒、工业“散乱污”企业整治五大专项行动。把修复长江生态环境摆在压倒性位置，健全负面清单管理制度，严格落实长江“十年禁渔”，推进废弃露天矿山生态治理扫尾工作，加强生态保护红线、生态空间管控区域监管以及生物多样性保护。积极稳妥推进碳达峰碳中和，不断调整优化产业结构、能源结构、交通运输结构，坚决遏制“两高”项目盲目发展。